Ústav výrobních strojů a mechanismů, odbor ČMS, 


Ú 12113
Strojírenské konstruování III  (213 3013)




2013/2014
TŘMENOVÝ UZAVÍRACÍ VENTIL PŘÍRUBOVÝ
PŘÍMÝ – NÁROŽNÍ  )*
OVLÁDANÝ RUČNĚ

	

	

	 


 Student: 
      
 Ročník/skupina:

       Ročník/skupina :




	


Číslo zadání (podle  [1]):  

Parametry ventilu:

	

	

	



jmenovitá světlost DN [mm] 


 


maximální pracovní přetlak pp [MPa]


maximální pracovní teplota [°C]


pracovní látka   voda – vodní pára – voda s mechanickými nečistotami  )*


šrouby   vidlicové – s okem – s T hlavou   )*


vřeteno točivé – netočivé stoupající   )*


vřeteno kolmé – šikmé   )*


dotahování víka ucpávky   šrouby – přesuvnou maticí   )*


ventilové sedlo vytvořeno přímo v tělese – výměnné   )*


těleso a víko ventilu lité – kované  )*

parametry podle [1] str. 107 až 112.

)*    Nehodící se škrtněte

Označení literatury:

[1]  Sablík, S., Kratochvílová, H.: Základy strojnictví, Konstrukční cvičení, ČVUT Praha 1989.

[2]  Řezníčková, J.: Výběr z norem pro konstrukční cvičení, Seš. 4 Potrubí a armatury, 

ČVUT Praha 1997. 

[3]  Civín, J.: Výběr z norem pro konstrukční cvičení, Seš. 5, č. 2, Ložiska a těsnění, 

ČVUT Praha 1993.

[4]  Denk, O.: Výběr z norem pro konstrukční cvičení, Seš. 7, Materiály a polotovary, 

ČVUT Praha 1993.

Návrh základních rozměrů a materiálů částí ventilu:

Těleso ventilu
Podle [2] str. 5 až 15 nalezeno:





odlitek  -  výkovek  )*

	

	


 jmenovitý tlak PN



          materiál

(hodnota PN je fakticky v kg/cm2 )
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Rozměry příruby potrubí podle [2] str. 36 až 39:

	Rozměr
	D0
	D1
	D2
	t
	d2
	počet šroubů

	[mm]
	
	
	
	
	
	


	


Stavební délka ventilu podle [2] str. 49 – 50

L  =    [mm]

Sedlo ventilu

Podle [1] str. 80 šířka těsnicí plochy b a šířka návaru š resp. opracovaného návaru v je pro zadanou světlost:

	Rozměr
	DN
	b
	š
	v

	[mm]
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Vřeteno ventilu

Podle [1] tab. 3-VIII str. 92 je vhodné volit průměr vřetena pro jmenovitou světlost DN a jmenovitý tlak PN. Rozměry lichoběžníkových rovnoramenných závitů jsou uvedeny ve [2],     str. 52 (podle ON 13 3085).

	Veličina
	PN [kg/cm2]
	DN [mm]
	Průměr vřetena d [mm]
	Závit vřetena

	Hodnota
	
	
	
	


Víko ventilu

Materiál shodný s materiálem tělesa ventilu. Velikost ucpávkového těsnicího prostoru bude pro maximální pracovní přetlak pp a průměr vřetena ventilu d volena podle [2] str. 53                      (podle ON 13 3086):

	Veličina
	d [mm]
	pp [MPa]
	D [mm]
	s [mm]
	n [-]

	Hodnota
	
	
	
	
	


n je potřebný počet těsnicích kroužků čtvercového průřezu s x s (z těsnicího provazce) 
[image: image3.png]utoCAD 2002 - [H:\temp\teles.dwg]
[F Fle Edt View Insert Fomat Tools

& B o o

=EHE

Draw  Dimension Modify Windaw Help

felalel=k -1}

oo e, OBl £U T G0 [ES| ? 4

gl'l@i‘l 010
|

ByLayer

[2]

O 6 A |

JREIES]

O A

EHJ02ONI0L /NN

LR

0 -

&

i1

N

N

N

W[ «» ]\ Model { Layoutl £ Layoutz ]

-

K8

[command :
lcommand: _gsave

el

jcommand :

O ©

10361390, -134.7224, 0.0000

SNAP] GRID| ORTHO| POLAR| OSNAP| OTRACK[TWT [MODEL

#Start| [ AutoCAD 2002 - . ®kon2zprdoc- Micros.

EINHAELSE L 1152




Rozměry nálitků na víku určených pro uchycení šroubů přitahujících ucpávkové víko jsou uvedeny v [1] str. 86 a 87 tab. 3-III a tab. 3-IV, resp. ve [2] str. 54 (podle ON 13 3088). 

Podle průměru vřetena d a s ohledem na rozměry víka ucpávky se přibližně zvolí rozteč šroubů t 

a jejich velikost.

Víko ucpávky

Rozměry se volí podle [1] str. 89 tab. 2-VII, nebo [2] str. 60-61 (podle ON 13 3211), je možno je upravit podle potřeby. Základní rozměry víka ucpávky a nálitků víka ventilu:

	Rozměr
	d
	D
	t
	šroub ds

	[mm]
	
	
	
	


Souosost sedla a kuželky

Pro bezproblémové těsnění a uzavírání – otevírání ventilu musí být zajištěna souosost sedla ventilu a uzavíracích ploch kuželky ventilu. Na sebe navazující součásti jsou sedlo ventilu, těleso ventilu, víko ventilu, vodicí kroužek pod těsněním ve víku, vřeteno a kuželka. 

Pro sestavení ventilu jsou na součástech vytvořeny přesné plochy, které zaručují souosost. Jsou označovány středící plochy nebo „zámky“. Je to především válcová plocha nákružku  na přírubě víka ventilu a odpovídající válcová vnitřní plocha v přírubě tělesa ventilu.

Samotné tolerování polohy – souososti však musí být provedeno na jednotlivých součástech. Nevětší tolerance je třeba připustit na odlitcích nebo výkovcích, tj. tělese a víku ventilu. Těsnicí plocha sedla musí být souosá se středicí plochou zámku v přírubě (tolerance pro odlitek např. 0,5 mm) a tolerance vzájemné polohy musí být vyznačena na výrobním výkresu tělesa ventilu.

Na výrobním výkresu víka ventilu musí být vyznačena tolerance souososti mezi středicí plochou zámku a vnitřní plochou otvoru pro zalisování vodícího kroužku pro vedení vřetena. Pro odlitek víka může být přípustná nesouosost mezi těmito plochami až 0,5 mm.

Další navazující součásti mají poměrně malé tolerance nesouososti, menší než 0,05 mm (vodící kroužek, vřeteno, kuželka) vzhledem k obrábění soustružením při jednom upnutí. 

Pro správnou funkci ventilu je třeba pomocí uložení vřetena na kuželce zajistit větší vůli, než je nesouosost vzniklá připuštěnými nesouosostmi odlitků tělesa a víka (vliv dalších součástí lze vzhledem k jejich malým nesouosostem prakticky zanedbat). V rozmezí této vůle se kuželka může přesunout do polohy souosé s vřetenem. Pro rovinnou těsnicí plochu je třeba obdobně zajistit překrytí plochy těsnicí lišty sedla kuželkou i při nesouosé poloze kuželky vůči sedlu.

	


Tolerance nesouososti tělesa:    

	


Tolerance nesouososti víka:            

	


Vůle v uložení kuželky (případně překrytí pro rovinnou těsnicí plochu):     

Vůle v uložení kuželky (případně překrytí) je větší než připouštěná nesouosost. 

Zjednodušená pevnostní kontrola vybraných částí ventilu (viz presentace SK3.ppt)
Přetlak v ucpávkovém prostoru (pod víkem ucpávky) musí být o 50 % větší, než je přetlak média

                                                    pucpávka = 1,5 . pmédia
Tlak v ucpávce vyvolá potřebná síla         Fu = pucpávka . π/4 . (D22 – D12)
Plocha je dána rozměry trubkové části víka ucpávky (mezikruží D2 a D1). Víko ucpávky je přitlačováno 2 šrouby. V jednom šroubu je síla F poloviční Fu / 2 . Síla ve šroubu vyvolá napětí dané
                                σ = F / Sj ,                          kde Sj je tzv. plocha průřezu jádra šroubu (viz tabulky).

Skutečné napětí ve šroubu je větší vzhledem k potřebnému předpětí (volba šroubů viz presentace).

Víko ucpávky je v části konzoly držící šroub ucpávky ohýbáno (viz vypocty_SK3.xls).

Při uzavření ventilu vzniká osová síla ve vřetenu, která namáhá např. ramena třmenu tahem a ohybem, vřeteno tlakem, matici vřetene a další součásti. Síla vzniká na ručním kole jeho otáčením obsluhou (cca 250 N vyvine běžná osoba rukama). Tato síla se znásobí převodem na šroubu asi 60 až 120 krát (s větším průměrem ručního kola roste i síla). Síla musí postačit k těsnému uzavření ventilu (tlak mezi kuželkou a sedlem musí být větší než přetlak média). 

Kontroluje se tahové napětí v průřezu třmenů, tlakové napětí v průřezu jádra závitu vřetene a měrný tlak v závitech matice vřetene.

                         σ = F / S             resp.        p = F / S             , kde S je plocha, na kterou síla působí.  
 Další kontrola je vhodná pro netočivé vřeteno – osová síla zatíží axiální opření matice vřetene (možno použít axiální kuličkové ložisko nebo opření v kluzné ploše – opěrná plocha je mezikruží). Kontroluje se statická únosnost kuličkového axiálního ložiska nebo měrný tlak v opěrné ploše kluzného opření (viz presentace SK3.ppt).
                              F < 2 . F0                   nebo                                p = F / S
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